

„Az egyéni képességekhez jobban igazodó képzést”

— Interjú Csáki Csaba rektorral —

Egyetemünk újonnan kinevezett rektora Csáki Csaba (44 éves) egyetemi tanár, 1963-ban szerzett oklevelet az egyetem agrár-közgazdasági szakán. Ezt követően gyakornok lett a mezőgazdaság gazdaságtana tanszéken. 1971-72-ben egy évet töltött a Kaliforniai Egyetemen Ford ösztöndíjjal, 1976-79. között a luxemburgi (Ausztria) IASA nemzetközi kutató intézetében végzett kutatásokat a szocialista országokkal kapcsolatos mezőgazdasági modellek tekintetében. 1981-ben védte meg nagydoktori dissertációját. A rákövetkező évben nevezik ki egyetemi tanárnak. Rektori kinevezését megelőzően 6 évig volt az ipari kar dékánja. Tudományos munkája a mezőgazdasági vállalati tervezés továbbfejlesztésére, a számítógépek és a matematikai módszerek vállalati gyakorlatban történő alkalmazására irányulnak. Egy másik fő kutatási területe a makro- és a nemzetközi mezőgazdasági rendszerek tervezésével és prognosztizálásával, valamint a stimulációs eljárások mezőgazdasági alkalmazásával kapcsolatos. Az általa kidolgozott KGST Mezőgazdasági Modell számítási eredményeit az ENSZ Mezőgazdasági Világszervezete a FAO felhasználta a 2000. évre vonatkozó előrejelzések elkészítése során. 1976 óta képviseli hazánkat a Nemzetközi Agrárközgazdasági Társaság Tanácsában. 1984-ben az Európai Agrárközgazdasági Társaság az egyesület alelnökévé választotta. Nemzetközi kapcsolatai széleskörűek, számtalan helyén járt a világnak. Felesége az egyetem politikai gazdaságtan tanszékének adjunktusa. Két gyermeke van: lánya orvos-tanár, fia gimnazista. Ha alkalma nyílik a kapcsolódásra szívesen részt vesz a háza körül.

(Folytatás a 2-3. oldalon.)



TATA '85

A VÁRTNÁL SZERÉNYEBB érdeklődés fogadta idén a KISZ-bizottság évin-dítő tábort, s a 170 jelenlevő sem mind a szervezett programokat választotta. Olyannyira, hogy a szervezők mindjárt a megérkezésé után körlevélben kérték a résztvevőket, hogy a tábort ne csupán a nyár egyik utolsó pihenési lehetőségé tekintés, hanem vegyenek részt a valamennyiüket érintő kérdések megvitatásában is. Ha a körlevél hatott is, a tábor elődeihez képest mégis kissé verszegényre sikeredett. A cikk az érdeklődésre számotartó előadások, viták, rendezvények tömör ismertetésére szorítkozik.

Horváth László szervezőtitkár rövid tábornyitója után Ferenec Gábor, a KISZ-bizottság titkára összefoglalta a KISZ-tagok és az ifjúsági szövetség előtt álló főbb feladatokat. Ezek elsősorban az 1986 májusában megrendezésre kerülő XI. KISZ-kongresszus köré csoportosulnak. Komoly feladat még az új oktatási törvényből következő jogszabályok kidolgozásában való részvétel, különös tekintettel a tanulmányi és vizsgaszabályzatra, az egyetem szervezeti és működési szabályzatra, a tandíj- és ösztöndíj-szabályzatra. Ezek nálunk is a Művelődési Minisztérium keretszabályzatának figyelembevételével különböző hallgatói és oktatói fórumokon válnak majd testreszabottá, hogy azután a miniszteri jóváhagyás után mint alapszabályok igazítsák el az egyetem polgárait. E munkával szorosan

összefügg az ezredfordulóig kitekintő, egyetemünk hosszútávú fejlesztési koncepciójának vitája.

B. Kiss Tamás az egyetemi közélet és a közművelődés kapcsolatáról, össztársadalmi és történelmi keretbe ágyazott, teljességre törekvő előadást tartott.



Ev eleji koordinálatlanság

SZILVÁSY GYÖRGY, egyetemünk volt KISZ-titkára, a KISZ KB Egyetemi és Főiskolai Osztályának helyettes vezetője a KISZ-kongresszust megelőző rétegelemzésekről, -elképzelésekről szolt. Elmondta, hogy a középiskolák

tételét illetően — egyöntetű az igény az önrányításon alapuló tevékenységi formák iránt, valamint világgá vált: az érdekérvényesítési funkciók elsősorban a hallga-

(Folytatás a 2. oldalon)

KÖZGAZDÁSZ
A MÁRK KÁROLY KÖZGAZDASÁGTUDOMÁNYI EGYETEM LAPJA

XXVII. ÉVFOLYAM, 13. SZÁM

ÁRA: 1,80 FORINT

1985. SZEPTEMBER 12.

Egyetemünk fejlesztési koncepciója

1986-2000

Részletek

A képzési rendszer fejlesztése

(...) Alapvető oktatási célkitűzésünk a magas színvonalú gazdasági döntéshozatalra, illetve az ennek megalapozását szolgáló elmélet és módszertan alkalmazására, valamint továbbfejlesztésére képes szakemberek képzésében jelölhető meg. Ezt a célt olyan módon kívánjuk megvalósítani, hogy hallgatóinkat a magas színvonalú és a világgazdasági folyamatok megértéséhez szükséges külgazdasági és marketing ismereteket is magában foglaló szakmai képzésen túlmenően felkészítjük:

- a tágabban értelmezett értelmiségi funkciókra,
- a döntéshozatali képességére, az elemző és kockázat-vállalási készség alapjaira,
- a komplex gazdasági rendszerekben való gondolkodásra, beleértve e rendszerek műszaki, biológiai, szociológiai, társadalmi és ökológiai összefüggéseit is.

Olyan egyetemet végeztetünk közgazdászokat kívánunk tehát képezni, akik képesek komplex gazdasági rendszerekben gondolkodni, rendelkeznek a kreativitás, az önképzés, a specializálódás képességével, idegen nyelvet ismernek, politikailag, kulturálisan felkészültek, s alkalmasak vezetői és közéleti feladatok ellátására. (...)

Becsléseink, az egyetemre befutó pályázatok, valamint a végzett hallgatók elhelyezkedésére vonatkozó információk alapján véleményünk az, hogy az egyetemi szintű közgazdász-képzés jelenlegi volumene hosszabb távon összhangban áll a népgazdaság igényeivel. A hazai egyetemi szintű közgazdász-

képzés mérete nemzetközi összehasonlításban sem tekinthető túlzottnak, sőt a közgazdász hallgatók aránya az összes egyetemi hallgatókon belül nálunk alacsonyabb, mint a fejlett európai országok többségében. (...)

5-10 év múlva a végzetek legalább 30 százaléka nem az egyetemen választott szakának közvetlenül megfelelő területen dolgozik. Az egyetemen választott szak már az első munkahely esetében sem mindig perdöntő, később pedig jelentősége még inkább csökken. Nem tulajdonítanak a szaknak túlzott jelentőséget a vállalatok, az intézmények sem. (...)

Az egyetemünkön folyó képzés volumenét tekintve hosszabb távon a jelenlegi létszámmal célszerű számolnunk. (...) Terveink meghatározásában a közgazdasági gyakorlat, gyakran egymásnak részben ellentmondó képzési igényeinek párhuzamos kielégítésére kell felkészülnünk. (...) Nem indokolt képzésünk makro- és mikroszint szerinti szétválasztása. Ilyen ismeretekre minden munkaterületen egyaránt szükség van. (...) A hallgatókat az oktatás során olyan alaptudással és -készséggel kell ellátni, aminek továbbfejlesztésére mind a két területen lehetőség van. (...) Oktatásunkban a hangsúlyt a magas szintű, funkcionális és ágazati ismereteket egyaránt magába foglaló alapképzésre kell helyezni, kiegészítve a szakosítást egy olyan egyszerű rendjével, ami nem a „mit tanul”, hanem a „mit tanul elmélyültebben” elvére épül. (...)

A GRADUALIS KÉPZÉS TOVÁBBFEJLESZTÉSÉNEK FŐ IRÁNYAI (...)

Az egyetemünkön folyó oktatás fő területe továbbra is az egyelőre csökkenő közgazdász-képzés marad. Ezt a fő képzési területet azonban két szintre, egy főiskolai elemet is magában foglaló és az okleveles közgazdász-képzés szakaszaira tagoló formában szervezzük meg:

(Folytatás a 4-5. oldalon.)

A változás stratégiája

A képzés-korszerűsítés feladata annyi év — nem is mindig a mi hibánkból gyakorolt — helybenjárása és bizonytalanságai után most egyszerre a körünkre égett. Pedig Taylor papa jó száz éve már, hogy megfogalmazta tapasztalataira építő józan tanácsát minden munkára: ne rohanj és ne ácsorogj! Mert tudta, hogy aki ácsorog, az a lemaradás miatt egyszer csak rohanni kényszerül (ez lenne a mi esetünk?), aki meg ro-

han, az az elkerülhetetlen hibák miatt rendre megtorpan. Nem arról van szó természetesen, mintha bárki illetékes azért választaná a helytelen megoldást, mert nincs tudatában a taylori bölcsességnek. A miénkhez hasonló társadalomban beágyazódott és a miénkhez hasonló komplex rendszerek változási folyamata tartalmazza ezeket az előre nehezen kiszámítható lépésváltásokat.

Most mindenestre az a kérdés, hogy amikor végre ki-

alakul az intézményfejlesztés komplex terve, s annak meghatározó részeként a képzési rendszer fejlesztési programja, s az 1985-86. tanév során kell kidolgozni a választott tervet, s ennek elkészülte után a végleges részletes tantervet, akkor úgy dolgozunk-e, olyan munkamódszereket és fejlesztési eljárásokat alkalmazunk-e (ezeket nevezem változási stratégiának), amelyek elősegítik a folyamat hatékonyságát és ennek feltételeként kelendő demokratikusak. Figyeljünk ideig a korszerűsítés tartalmára és nem a változás stratégiájára irányul. Magatartásunk természetesen lát-szott, hiszen a reformból való általános kiábrándulás egyik legközvetlenebb forrása és némiképp igazolása is az a tény volt, hogy nem rendelkezünk elfogadott reformkoncepcióval (hiába készítették tapasztalt és tekintélyes oktatóink: Be-

rend T. Iván, Csáki Csaba, Kovács Géza, Stark Antal többet is).

Elfogadott koncepciónk immár van. Ahhoz azonban, hogy a fejlesztés ténylegesen végbemenjen, nem elegendő a fejlesztési koncepció tartalmi kialakítása. A fejlesztés ugyanis annyit jelent, hogy egyetemi rendszerünket mai állapotából egy másik állapotba viszzük át, s ez a rendszer eleminek és főként azok határainak és a közöttük levő kapcsolatoknak a megváltozásával jár, az általában megváltoztatásukat jelenti.

Vagyis a fejlesztés alapfolyamata a változás maga, s nem csupán a célállapot paramétereinek megfogalmazása. Azt pedig, hogy az egyetemi szervezetben működő egységnek, csoportok, szervezeti egységek külső és belső határait miképpen tehetnének rugalmasabbá, átjárhatóbbá és a kapcsolatok közötti kölcsönhatóbbá, vagyis magának a struktúrának, s benne az embereknek

(Folytatás a 6. oldalon.)



SZARVAS 1985

Mintegy harminc intézmény több mint kétszáz hallgatója gyűlt össze augusztus végén Szarvason, hogy a magyar társadalom néhány megkerülhetetlen sorskérdéséről támaszkodjanak. A IV. országos szakkollégiumi találkozó egyetemünk Rajk László szakkollégiuma szervezte az ELTE jogász szakkollégiumával, a BME Martos és Münnich szakkollégiumával, valamint a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem Tóthfalusi Sándor kollégiumával közösen.

A találkozó napirendjén az alábbi tervek szerepeltek: Modernizációs ideológiák és alternatívák; Műszaki elmaradásunk, a felzárkózás lehetőségei; Környezetünk védelmének helyzete; A szegénység, a szegény rétegek helyzete a mai Magyarországon; A közép-kelet-európai eszméje, a magyarság, a nemzetudat; A civil társadalom kibontakozása, helyzete a mai Magyarországon. A találkozó vállalat támogatásból és résztvevők befizetéseiből finanszírozták. A táborban esténként kulturális programok szerepeltek. Az alábbiakban a találkozó első három napjának előadásairól, vitáiról tudósítunk, összeállításunkat a következő számban folytatjuk.

től várta a felzárkózás sikerét. Az erre épülő politika azonban teljes kudarcot vallott. A háború és az újjáépítés után a politikai vezetés úgy hitte, hogy elegendő a modern, szocialista tulajdonviszonyokat és társadalmi kereteket kialakítani, és ez automatikus felzárkózással, sőt „előzéssel” jár. A hatvanas években azt hittük — mondta az előadó —, hogy a jól működő, korrigált gazdasági mechanizmus fogja előidézni a várt lépésváltást. Bebizonyosodott azonban, hogy a reformok — egyes gazdaságpolitikai sikerekkel lezámítva — nem voltak hatások. A hetvenes évek hi-



Kóvér László megnyitja a tanácskozást

Mi a modern?

Kopátsy Sándor közgazdász, mielőtt belekezdett tulajdonképpen mondandójába, üdvözölte a tábor résztvevőit. Arról beszélt, hogy mennyire fontos egy ilyen jellegű ösz-szejövetel társadalmunkban, amelyre a csoportok közötti kapcsolatok hiánya jellemző. A vidékiek a vidékiekkel beszélnek meg problémáikat, az orvosok az orvosokkal, a közgazdászok a közgazdászokkal. Ennek az ösz-szejövetelnek tehát már önmagában sikerforrása az, hogy különböző vidékekről és egyetemekről, főiskolákról érkezett a közönség, közgazdászok, jogászok, orvosok, mérnökök stb. A modernizáció régi kérdése az országért felelősséget érzőknek; az előadó a szárszói konferencián lezajlott Erdői Ferenc-Németh László vitára utalt, vagyis a forradalmár és a fontolva haladó elképzelések vitájára.

Mi is a modernség? A modernség nem más, mint a kor termelőerőinek való megfelelés, amely a világgazdasági élvonalba való bekerülést segíti. Az előadó ezek után rátért annak vizsgálatára, hogy elév-tében a modernizációra törekvő elgondolások hány „döntő láncszemet” neveztek meg. Az első — még a felszabadulás előtt — elképzelés a területi meggyarobodástól, az elcsa-tolt országok visszatérésé-

telfelvételi programja és a legmodernebb technológia át-vétele — vagyis az az elkép-zelés, hogy a fejlődés meggyorsítható a viszonylagos tö-kehiany és a technológiai el-maradás megszüntetésével — szintén nem érte el célját, mivel a hiteleket alig tudjuk visszafizetni, az átvett tech-nológiával pedig adaptációs és önköltségproblémák van-nak.

Végül mi a modernizáció kulcskérdése? A felzárkózás elitista receptjei épp úgy kudarcot vallottak sokszor, mint az alulról jövő spontaneitás-ba vetett bizalom. A második világháború óta három sike-res felzárkózás történt, az elő-adó ezek elemzésére tért át. A kapitalizmus kialakulása közszerment a protestáns or-szágokban történt meg, ezek felől a területek felől ér-te a világot a felzárkózás ki-hívása. A protestáns orszá-gok is több hullámban indult-ak gyors gyarapodásnak, így a három említett példa közül az egyik Finnország. A más-odik, a legközismertebb eset: Japán. Japánt segítette, hogy az uralkodó etika jóformán protestánsabb volt a protes-tánsnál, hatványozottabban tartalmazta a tisztaság, fe-gyelmezettség, szorgalom, munkabírás erényeit. Ezt egészítette ki a mezőgazdaság és a nyersanyagok hiánya, ez ugyanis a kevésbé tőkeigényes

(Folytatás a 7. oldalon.)

Tanévnyitó

Egyetemünk tanévnyitó ünnepsége szeptember 16-án, délelőtt 10 órakor lesz a Pesti Vigadó koncerttermében. Dr. Csáki Csaba rektori megnyitó beszéde után a leg-idősebb közgazdászoknak átadják a vas-, gyémánt- és aranydiplomát. Végül az ünnepségen kerül sor az első-éves közgazdász hallgatók fogadalomtételére.

